



责任编辑:王维砚 徐新星

2025年4月29日 星期二

# 奋斗成就梦想 劳动铸就辉煌

## ——2025年受表彰全国劳模和先进工作者畅谈传承劳模精神



本报记者 王维砚 曹玥

今天上午,北京人民大会堂,劳模群星闪耀。庆祝中华全国总工会成立100周年暨全国劳动模范和先进工作者表彰大会在这里隆重举行,来自各行各业的优秀劳动者迎来奋斗人生的荣耀时刻。

胸前的奖章闪亮,奋进的脚步铿锵。他们中有用毫米级精度打磨大国重器的能工巧匠,有在高端装备制造中突破“卡脖子”技术的工程师,有带领乡亲脱贫致富的“田秀才”,也有在大街小巷、车水马龙间“使命必达”的新就业形态劳动者……

奋斗成就梦想,劳动铸就辉煌。他们的故事是劳模精神、劳动精神、工匠精神最生动的注脚,激励无数劳动者、建设者、创业者在新时代新征程上勇毅前行。

### 时代造就奋斗沃土

“我是地地道道的农民,文化程度不高,能到北京接受表彰,做梦也没有想到。”走出北京人民大会堂,四川金川鑫华果蔬种植专业合作社成员陈锡洪心潮澎湃。

在今年接受表彰的全国劳动模范和先进工作者中,72岁的陈锡洪年龄最长。这位“土专家”从事家庭养殖业40多年,把土鸡变成“金凤凰”,带领村民“啄”出一条致富路。

“赶上了乡村振兴的好时代,农村处处有新机遇、大舞台。”正了正胸前闪亮的奖章,陈锡洪壮志犹存。

中车长春轨道客车股份有限公司高级技师、中车集团首席技能专家何岩的西装上“星光熠熠”。

企业劳模奖章,市、省五一劳动奖章,市、省劳模奖章,全国五一劳动奖章,还有崭新的全国劳模奖章,何岩经历了“教科书式”的劳模培养选树过程。

时代造就的奋斗沃土让他技能成才路上飞驰,从和谐号到复兴号,再到CR450超高速动车组,手握焊枪的何岩参与并见证了我国高铁从“追赶”到“领跑”的全过程。

“走在技能人才春天的春天里,徒弟们学技术更有劲头了。”作为吉林省B类人才,何岩在就医和子女入学方面都可以享受优待,实实在在的政策红利让技能的含金量成色更足,技能人才成长道路更宽广。

“内心满是振奋,浑身充满力量。”接受表彰后,江苏江阴万事兴汽车零部件股份有限公司董事长、高级经济师李金全感受到奋斗的荣耀和奋斗

的幸福。

“这份荣誉,不仅是对我个人的认可,更是对所有奋斗者的鼓舞。”回望来时路,白手起家带领企业闯出一片天地的李金全感慨万千。

“踏踏实实地在岗位上干,时代不会辜负你的努力。”山西顺丰速运有限公司阳泉分公司冠山镇营业部90后快递员邵瑞强的话语,如同他的乡音一样质朴。

邵瑞强平时送的快递都是20公斤以上的大件,十分考验体力和耐力。2018年刚入行时,正赶上校园招聘季,大行李很多,一天下来,他累得浑身酸疼,手指也被胶布勒得红肿。

不过,有干劲、能吃苦的邵瑞强没有抱怨,他一边向师傅请教教路规划秘诀,一边摸索搬运技巧,在每一次的准时送达、用心服务中迎来出彩人生。

### 创新点燃拼搏激情

从一名技校生一步步成长为北京航空航天大学博士,中国航天科工集团有限公司二院二八三厂副总工艺师曹彦生的劳模奖章上闪烁着创新的光芒。

曹彦生将生产经验和书本理论融会贯通的成长故事颇具时代感。从普通机床到数控机床,再到智能制造单元,“泡”在生产线上成长起来的曹彦生,从未停下创新的脚步。

“技术的力量在于传承与创新。”这次参加表彰大会,他特意带来一本书——《曹彦生工作法》,书中介绍的航天结构件数控铣削加工工艺和创新方法,倾注了他多年的心血和对航天制造的无限热爱。

陕西省榆林市七只羊服饰有限责任公司生产段厂长贾秀亚是一名在纺织行业从业30年的老兵,她在奋斗路上同样留下了创新的足迹。

“不离生产线、不离创新台。”这是贾秀亚对自己的要求。为了学懂弄通操作技术,贾秀亚每天提前上班一小时,推后下班一小时,这样的工作习惯,她坚持了10多年。

面对传统缝纫向智能转型升级的行业之变,贾秀亚带头钻研智能装备、学习数据分析,创新生产工艺,在她和团队的共同努力下,企业羊毛裤的生产效率提升了35%。

### 传承续写新的荣光

著名全国劳模赵梦桃一直是贾秀亚的偶像,她常常和工友分享赵梦桃的故事,也把更多精力投入对年轻骨干的培养中。

“教人要先教心,技术可以练习,责任心和工匠精神更需要传承。”贾秀亚说,带着这份沉

甸甸的荣誉,回到工作岗位后,她要年轻的姐妹们一起钻研绿色环保面料应用问题,让传统服装生产向“新”逐“绿”。

“师傅‘在平凡中非凡,在尽头处超越’的价值追求一直激励着我。”何岩的师傅是高铁焊接大师、大国工匠李万君。2021年,何岩曾给自己定下带徒计划——让徒弟们在3年~5年内实现技能等级提升,现在,这个目标早已超额完成。

“让焊好每一道焊缝成为每一个人的职业追求。”如今,何岩有了带徒新目标。

新时代新征程,劳模精神更需要接续传承与弘扬。

“最看重土地”的陈锡洪打算带着儿子继续扎根乡土,父子携手书写新的乡村振兴故事。

大国工匠曹彦生计划培养更多的年轻工匠,助力更多技能人才脱颖而出,为加快建设知识型、技能型、创新型劳动者大军贡献自己的力

量和智慧。

……

传承劳模精神,创造新的业绩,劳模们满怀情怀。

(本报北京4月28日电)

▼4月28日下午,在中国铁路北京局丰台机务段“毛泽东号”机车组创新工作室,全国劳模、“毛泽东号”机车组第十三任司机长王振强第一时间与班组成员分享参加大会的喜悦。本报记者 吴凡 摄

►4月27日,全国劳动模范、陕西省榆林市绥德剪纸非遗传承人武燕(右二)向其他劳模展示她专门创作的剪纸长卷《庆祝中华全国总工会成立100周年》。

受访者供图



▲4月28日,庆祝中华全国总工会成立100周年暨全国劳动模范和先进工作者表彰大会结束后,劳模们满怀信心,走出北京人民大会堂。本报记者 王伟伟 摄

## 两位焊接劳模的“山海情”

本报记者 王维砚

“两位师傅一起当上全国劳模,作为徒弟,我倍感荣幸和自豪,今后更要好好向你们学习!”今天,看到庆祝中华全国总工会成立100周年暨全国劳动模范和先进工作者表彰大会召开的消息后,新疆天富集团发电产业检修分场检修工刘壮壮给朱先波和杨建立两位新晋全国劳模发去祝贺信息。

朱先波是中国船舶集团的首席技师,也是辽宁大连造船公司目前唯一享受副总待遇的工人。

杨建立是新疆天富伟业工程有限责任公司的特级技师,多次摘下国家、自治区焊接比武的三甲桂冠。

相隔数千里,95后刘壮壮何以成为朱先波、杨建立共同的徒弟?

2023年9月,大连市总工会和新疆生产建设兵团第八师石河子市总工会联合举办首届辽疆产业工人技术交流交流活动,朱先波和多位大连劳模工匠一起来到石河子交流送技。杨建立的徒弟刘壮壮就是在那时拜朱先波为师的。

朱先波、杨建立的缘分从2018年就开始了。两人同在上海参加大国工匠培训后,在工会组织的活动中多有交集。

随着跨越“山海”的辽疆技术交流平台搭建,他们碰面的机会更多了。

2024年8月,杨建立带着刘壮壮跟随石河子工匠人才到大连交流。得知刘壮壮正在备战第八届全国职工职业技能大赛,朱先波专门对他进行手把手教学。

同年9月,朱先波等10位大连工匠再次来到石河子交流。在杨建立劳模创新工作室,一起帮助企业解决了好几项困扰多年的技术问题。

一来一往,朱先波、杨建立越走越近。共同制订带徒计划,沟通分析前沿技术……两位工匠的聊天记录越来越长。为了把徒弟培养成“大国工匠”,朱先波还自费1万多元购买电弧高清摄像机,拍摄操作视频发给刘壮壮。

让朱先波、杨建立都没想到的是,2024年10月,他们在全国总工会组织的清华大学大国工匠人才培养营里再次相聚,一段新的“同窗之情”就此开启。

如今,两人的爱徒刘壮壮不仅成了新疆生产建设兵团劳模,而且也开始带徒弟了。新的技能传承故事又开新篇章……

(本报北京4月28日电)



本报记者 徐新星

“如果说企业是眼镜框,职工是眼镜腿,那职工就是连接镜框和镜腿的螺丝钉。”陆逸梯卡华宏(东莞)眼镜有限公司工会主席韩裕生这样形容工会工作。担任工会主席10年来,他努力做好“螺丝钉”,在企业与1.6万多名职工间架起一座“连心桥”。

在今天召开的庆祝中华全国总工会成立100周年暨全国劳动模范和先进工作者表彰大会上,韩裕生的胸前戴上了全国劳动模范奖章。大会现场,多位工会人同获表彰。他们兢兢业业做事、用心用情服务职工,成为可亲可敬的“娘家人”。

### “找到企业和职工的利益平衡点”

“把中国的劳动法规转化为为外方管理层易懂的管理语言,同时将集团总部的多元文化融入本土实践。”多年来,面对外企的文化差异,韩裕生以“双向翻译”的方式帮助企业构建和谐劳动关系。

陆逸梯卡华宏(东莞)眼镜有限公司是广东东莞规模最大的外企工厂。2015年,当选企业工会主席后,韩裕生优化企业工会组织结构,在工会委员会下增设工会小组,将热心公益的职工编入各小组,确保工会基层力量延伸到各车间小组,并依据职工兴趣爱好

## “娘家人”戴上劳模奖章

“如果把我们工会比作一部美妙的乐章,那么我们每个工会人就像乐曲中的一个音符。”2012年,王玥丁从一名小学副校长转行调入重庆市沙坪坝区总工会困难职工帮扶中心,开启一份温暖事业。

进入帮扶中心后,王玥丁接手了城市困难职工解困脱困工作。当时,沙坪坝区城市困难职工达3889户,建档户数在重庆各区县中排位靠前。面对崭新的领域和艰巨的任务,王玥丁压力不小。一段时间的人户走访让她亲身感受到了困难职工的难处,压力逐渐转化成工作动力。

“心有一团火,才能温暖更多人。”王玥丁与同事马不停蹄地走访所有困难职工家庭,摸清家底后,开始长达9年的帮扶工作。她探索“七步脱困法”,分类帮扶困难职工,并针对有大学生困难职工家庭,变“输血式”帮扶为“造血式”帮扶……“当找到工作的困难职工子女发来短信说拿到第一份工资,那一刻,我感到一种被需要、被信赖的幸福感。”王玥丁说。

1989年出生的王冬林是云南鹤庆北衙矿业有限公司工会主席。只有初中文化的王冬林,刻苦钻研,10多年来从对选矿工艺流程一无所知的“菜鸟”成长为独当一面的技术骨干,带出的徒弟大多已经“挑大梁”。

作为职工“娘家人”,王冬林和同事推动企业打造技能培训、比武、鉴定平台,目前已建成技能大师工作站、公司培训中心、技能等级认定中心,持续开展职业技能提升行动,年均开展20余场1000余人次培训。

建成7个职工驿站,成立10余个文体协会、建成可免费停1000余辆车的花园式停车场……王冬林自豪地跟记者分享公司工会提升职工幸福感和归属感而推出的暖心举措。

“再艰难的道路总要有有人走”

三十年如一日,“雕刻火药”的大国工匠徐立平为我国固体发动机药面整形以手工到

心,开启一份温暖事业。

进入帮扶中心后,王玥丁接手了城市困难职工解困脱困工作。当时,沙坪坝区城市困难职工达3889户,建档户数在重庆各区县中排位靠前。面对崭新的领域和艰巨的任务,王玥丁压力不小。一段时间的人户走访让她亲身感受到了困难职工的难处,压力逐渐转化成工作动力。

“心有一团火,才能温暖更多人。”王玥丁与同事马不停蹄地走访所有困难职工家庭,摸清家底后,开始长达9年的帮扶工作。她探索“七步脱困法”,分类帮扶困难职工,并针对有大学生困难职工家庭,变“输血式”帮扶为“造血式”帮扶……“当找到工作的困难职工子女发来短信说拿到第一份工资,那一刻,我感到一种被需要、被信赖的幸福感。”王玥丁说。

1989年出生的王冬林是云南鹤庆北衙矿业有限公司工会主席。只有初中文化的王冬林,刻苦钻研,10多年来从对选矿工艺流程一无所知的“菜鸟”成长为独当一面的技术骨干,带出的徒弟大多已经“挑大梁”。

作为职工“娘家人”,王冬林和同事推动企业打造技能培训、比武、鉴定平台,目前已建成技能大师工作站、公司培训中心、技能等级认定中心,持续开展职业技能提升行动,年均开展20余场1000余人次培训。

建成7个职工驿站,成立10余个文体协会、建成可免费停1000余辆车的花园式停车场……王冬林自豪地跟记者分享公司工会提升职工幸福感和归属感而推出的暖心举措。

“再艰难的道路总要有有人走”

三十年如一日,“雕刻火药”的大国工匠徐立平为我国固体发动机药面整形以手工到

机械的转变和安全环境的升级作出巨大贡献。如今,他还有一个特殊身份——陕西省总工会兼职副主席。他说:“作为一线技能人才,能担任省总工会兼职副主席,我非常荣幸,也特别珍惜为职工服务的机会。”

2018年以来,徐立平连续两届担任陕西省总工会兼职副主席,他借助“三个精神”宣讲、调研走访等机会,认真做好上情下达、下情上传,及时反映一线职工心声。“比如我们一线特殊岗位技能人员高级别的技能比武平台少,影响技能人才队伍建设,在陕西省总工会开座谈会时,我将这个意见带上会,后来在各方努力下,特殊工种省级二类竞赛实现常态化。”徐立平说。

南昌市中心医院青山湖区艾滋病治疗中心主任、工会副主席胡敏华,是一位知名的抗“艾”先锋。

“逆行者”胡敏华坚守抗艾一线20多年,参与江西省艾滋病治疗中心的创建并打造全省艾滋病专科护理的特色品牌,救护艾滋病患者数千名,获得第48届南丁格尔奖。

工作之余,胡敏华还走进各地医院、高校开展艾滋病患者互助活动和防艾知识宣讲,足迹遍布江西60多个县、100多所学校、100多个社区。针对孤寡老人,胡敏华推动在南昌市九九颐家养护中心建立“五位一体”医养结合护老志愿服务新模式,为100多位老人建立健康档案;针对艾友等弱势群体,组建“温馨家园”抗艾志愿服务队,组织志愿者为艾友开展心理咨询、健康指导等活动。目前,这支队伍已发展志愿者近千名,累计志愿服务1万多小时,服务群众10万多人次。

“不管是病人、社区老人还是职工,我们都是我们心中的风筝,总有一根根线牵挂着。”胡敏华说。

(本报北京4月28日电)